Zasada egalitaryzmu ( równości ) -każdemu po równo ,bo wszyscy mają jednakowe potrzeby, zdolności itp.  1 Metoda rynkowa –jeśli masz pieniądze to wytworzyła gospodarka. Człowiek nie ma pieniądza, bo  gospodarka jest ułomna, bezrobocie 2 Zasada pośrednia –socjalna gospodarka rynkowa ( model polityki gospodarczej ).  Podmioty są równe i wolne. One stanowią podstawę rozwoju  gospodarczego. Zasada w  której dominuje rynek gdzie panuje wolność, najważniejsza  jest rodzina, jednostka.   Państwo cywilizowane przyjmuje zasadę pośrednią. Smith był przedstawicielem szkoły klasycznej. Tezy szkoły klasycznej: -płace i ceny są zmienne. Ta zmienność powoduje że rynki się oczyszczają .One informują producentów o efektywności produkcji. -Państwo nie powinno ingerować w gospodarkę. Koncepcja państwa „stróża nocnego”  państwo ma zapewnić oświatę ,ma utrzymać policję ,mieć do dyspozycji sprawiedliwość ,ma zapewnić ład i porządek, nie powinno mieć jednak funkcji gospodarczych. Ferdynand Lassalle –wprowadził termin „państwo stróż nocny” ,stworzył pierwszą partię socjalistyczną . John Maynard Keynes ( ekonomia popytu ) –uznał, że tezy wyłożone przez Smitha są fałszywe. Swoją naukę nazywał rewolucją Keynesa . W jego doktrynie pojawiły się tezy: -płace i ceny są sztywne, jeśli się zmieniają to bardzo niewiele i w długim okresie -równowagę w gospodarce można osiągnąć przy niepełnym wykorzystaniu zasobów tzn. może być równowaga między popytem a podażą nawet w warunkach bezrobocia. -O wielkości produktu krajowego brutto decydują wydatki ( popyt ) -Państwo powinno interweniować w gospodarkę. Nie może być „stróżem nocnym”. Musi być aktywne w życiu gospodarczym i społecznym. W 1980 r. Pojawiła się nowa koncepcja polityki gospodarczej .Sięgnięto do źródeł ekonomii klasycznej . Pojawiła się więc ekonomia podaży  > poszukuje motywów leżących u podstaw aktywności gospodarczej .Producenta interesuje wysokość podatku jaką ma zapłacić. Od 1982 r. Efekt wydatków był efektem pozytywnym ,rozpoczął się okres prosperity gospodarczej . Metodą pomocną do dokonywania wyrobów produkcyjnych gospodarki  Rys 1    przypomnienie ekonomi pozytywnej   i normatywnej -pkt. A,B,C,D,E,.> świadczą o efektywności gospodarczej. Efektywność tę nazywa się efektywnością w sensie PARETO > niemożliwe    jest zwiększenie produkcji jednego towaru  ( y ) bez jednoczesnego enia produkcji drugiego towaru ( x ). -pkt. F – pkt. Nieefektywności gospodarczej . Są wolne zasoby ( ziemia ,praca ,kapitał ) i tym samym można zwiększyć jednocześnie produkcję obu dóbr. Gospodarka nieefektywna jest wtedy gdy występuje bezrobocie, kryzys gospodarczy ( niższy poziom produkcji ). Przyczyną jest istnienie monopoli w gospodarce  ( np. digopol ) konkurencji niedoskonałej . Przyczyną jest też zła organizacja gospodarki , złe metody zarządzania gospodarką (niepełne wykorzystanie zasobów ). -pkt. G –pkt. W danej chwili nieosiągalny. MAKROEKONOMIA – nauka zajmująca się całością gospodarki    b Problem wielkości produkcji krajowej.  1. Problem związany z zatrudnieniem. Problem stabilności cen – inflacja. Stosunki gospodarcze za granicą . Import i eksport, kursy walut. NARZĘDZIA MAKROEKONOMII:  a)polityka  fiskalna (  Budżetowa ) obejmuje wydatki publiczne, podatki system . b)polityka  monetarna ( pieniężna ) –dbałość o niski poziom inflacji i dokonuje     się to poprzez stopy procentowe które są ustalane przez Radę Polityki     Pieniężnej .Polityka   ta pozostaje w gestii Banku Centralnego ( NBP ). c)polityka dochodowa –płace i ceny powinny się swobodnie kształtować a te    mogą tu być zgłaszane pomysły że płace i ceny mają być kontrolowane. d)polityka handlu zagranicznego i interwencjonalizm w zakresie  ustalania    kursów walutowych.  Równowaga ogólna w gospodarce występuje gdy poziom cen ( krzywa ) i krzywa  obojętności konsumenta są ze sobą styczne  rys. 2  

Pkt. A  > równowaga ogólna w gospodarce. Styczność  trzech linii krzywa transformacji produktowej (   w łuk  wielkość i rodzaj produkcji ),linia prosta-  

poziom  cen ( wyznacza równowagę dla firmy ). Cena jest styczna do krzywej  transformacji produktowej )  Równowaga globalna –oznacza ,iż na wszystkie towary usługi i zasoby    występuje  równowaga  Równowaga makroekonomiczna –w całej gospodarce  zachodzi równość między    Zagregowanym popytem i zagregowaną podażą . Zmienne kształtujące 4 cele makroekonomiczne *zmienne zewnętrzne ( tzw. egzogeniczne ) –klimat ,wojny, efekt cieplarniany zanieczyszenie środowiska  *zmienne indywidualne ( endogeniczne ) – poziom zatrudnienia ,poziom  cen   wielkość produkcji  oraz eksport netto.

*zmienne polityczne – polityka fiskalna, dochodowa monetarna i zagraniczna  polityka gospodarcza. Popyt zagregowany ( globalny ) –założony ujemy związek między ogólnym poziomem cen oraz całkowitym zasobem dóbr i  usług ,które konsumenci przedsiębiorstwa i rząd pragną nabyć w gospodarce w danym okresie przy    założeniu  cetreris paribus   Rys   C- wydatki konsumpcyjne   J - wydatki inwestycyjne przedsiębiorstw  G – wydatki rządu  Popyt zagregowany ( globalny )wzrasta lub się obniża > wiąże się to ze zmianą czynników determinujących popyt globalny . Krzywa globalnego popytu jest nachylona w dół bo zamiany cen wpływają na zamożność społeczeństwa .Gdy poziom cen się obniża ludzie mogą kupić więcej za posiadaną przez siebie gotówkę –mogą nabyć więcej akcji i obligacji oraz innych aktywów pieniężnych .Oznacza to że wzrasta zamożność społeczeństwa. Zagregowana podaż   -jest to wielkość produkcji którą wytworzą i sprzedadzą podmioty gospodarcze przy danych istniejących cenach ,mocy wytwórczej i kosztach Rys. 4    po przekroczeniu pp kształt   podaży jest inny ( linia wznosząca) W makroekonomii wyróżnia się podejście krótkookresowe i długookresowe do podaży . W okresie krótkim ceny są stałe gdy gospodarka zbliża się do produktu potencjalnego ceny niewiele wzrastają a po przekroczeniu produktu potencjalnego ceny rosną gwałtownie natomiast produkt niewiele. Produkt potencjalny  ( PP ) ( produkcja potencjalna )-oznacza wielkość produkcji krajowej ,która jest możliwa do osiągnięcia w gospodarce bez wywoływania inflacji Produkt potencjalny jest  to możliwa wielkość produkcji osiągnięta przy istnieniu tzw. naturalnej stopy bezrobocia .  GLOBALNA RÓWNOWAGA RYS.5  Przesunięcie popytu powoduje że równowagę globalną osiąga się przy wyższym poziomie produktu krajowego ale i wyższym poziomie cen  ( czyli w warunkach inflacji ).  Równowaga między AS i AD wyznacza produkt realny ( rzeczywisty ). Różnica między produktem potencjalnym a produktem realnym nazywa się luką PKB Rys. 6    PKB  -Produkt krajowy Brutto –jest to suma dochodów uzyskanych z zasobów zlokalizowanych na terenie danego państwa niezależnie od tego kto jest właścicielem zasobów. PNB –Produkt Narodowy Brutto –oznacza dochody z zasobów obywateli danego państwa  bez względu na ich lokalizację  Dwie metody liczenia PKB:  *metoda produktu *metoda kosztowo – dochodowa *Metoda produktu Rys. 7 *Metoda kosztowo – dochodowa Zasoby są oferowane przedsiębiorstwom które przekazują odpowiednie wynagrodzenie  do konsumentów. W metodzie kosztowo – dochodowej mamy koszty zakupu i dochody sprzedaży. RESIDUUM    .> część jaka zostaje po odjęciu od przychodów kosztów wytworzenia. Umieszczenie zysku po stronie kosztów jest po to by PKB liczony obiema metodami był sobie równy. Przedsiębiorstwa produkują artykuły konsumpcyjne , dobra inwestycyjne oraz produkty kupowane przez rząd i oznacza to że wartość  wytworzonych produktów i usług w gospodarce tworzy pojęcie PKB Dochód osobisty -% (podatek dochodowy ) = podatek rozporządzalny. Dzieli się to na część konsumowaną i oszczędzaną  ( C+O-[ C+S]   Konsum.+ oszczędn Produkt krajowy realny – oznacza ilość dóbr konsumpcyjnych i inwestycyjnych i zakupu rządu . Produkt nominalny – oznacza bieżącą wartość pieniężną produkcji krajowej Stosunek produktu nominalnego do realnego jest nazywany ceną produktu krajowego inaczej korektor produktu krajowego lub też deflator produktu krajowego, Rys 8 Produkt krajowy obejmuje jedynie wartość dóbr finalnych czyli końcowych  Eliminuje się w rachunku PKB dobra pośrednie używane do pośrednie używane do produkcji dóbr finalnych .Odejmuje się wydatki na dobra pośrednie kupowane od innych przedsiębiorstw. Unika się w ten sposób podwójnego liczenia.  Rejestruje się płace renty , dywidendy i zyski tylko raz. Rys 9  Wartość produktu krajowego wynosi 90 Szczegóły rachunku PKB oznaczają że w skład wlicza się wszystkie produkty finalne nabywane w danym państwie pomniejszone o wartość produktu z importu Inwestycje oznaczają zmniejszenie wydatków na konsumpcję bieżącą ale służą wzrostowi konsumpcji w przyszłości . Inwestycje –oznaczają zwiększenie w danej gospodarce w ciągu roku zasobów    budynków, maszyn , urządzeń i zapasów. Można je podzielić na inwestycje :  -  brutto,     -netto Inwestycje brutto oznaczają że nie odejmujemy wartości zużytego majątku trwałego czyli nie dokonujemy tzw. odpisów amortyzacyjnych.  Inwestycje netto powstają przez odjęcie od inwestycji brutto amortyzacji . Rys 10  Inwest –amortyz= inwest. Netto Wydatki inwestycyjne pochodzą w70% z sektora prywatnego czyli sektor prywatny  inwestuje głównie. Łączna suma inwestycji zagranicznych w Polsce wynosi 50 mld. $.  Wielka Brytania rocznie inwestuje za granicą 157 mld. Euro ,Francja 101 mld euro Niemcy 87 mld . euro.  Rys 11.  Produkt krajowy brutto nie obejmuje :  -pracy własnej ( gotowanie , sprzątanie ) -transferów ( jest to określony dochód otrzymywany przez określoną osobę  od państwa w zamian za który nie ma świadczenia pracy i usługi ) np. stypendia naukowe ,socjalne, renty ,chorobowe , rodzinne, emerytury, zasiłki socjalne, chorobowe. -Sferę działalności nielegalnej i niezarejestrowanej  -Straty związane z zanieczyszczeniem środowiska , hałasem które  są efektem zewnętrznym  w gospodarce.   

Dobrobyt ekonomiczny netto jest kategorią makroekonomiczną która uwzglęnia w swoim rachunku  np. czas wolny pracowników  -gospodarkę nieformalną -efekty zewnętrzne wynikające ze skażenia  środowiska

Konsumpcja konsumenta Funkcja konsumpcji przedstawia zależność wydatków konsumpcyjnych w gospodarce od PKB W zakresie gospodarstwa domowego funkcja konsumpcji oznacza zależność między wydatkami a wysokością rozporządzalnego dochodu. Piramida wydatków -wydatki żywnościowe   -wydatki na mieszkanie -wydatki związane z transportem  -wydatki związane z komunikacją  -ochrona zdrowia  -usługi kulturalne, edukacja, wypoczynek  -usługi związane ze sprzątaniem , opieką –oszczędności Dobra Giffena charakteryzują się tym że popyt na nie wzrasta mimo wzrostu cen . Efekt ten występuje wówczas gdy gospodarka ma dużą inflację . Dobra Veblena oznaczają dobra które są luksusowe na które popyt rośnie wraz ze wzrostem ceny a motywem ich zakupu jest tzw. chęć wyróżnienia się czyli efekt demonstracji  .  Prawo Engla  Jeśli wzrastają dochody w gospodarstwie domowym to maleje udział  wydatków na żywność a wzrasta udział wydatków na zakup artykułów trwałego użytku Dobra publiczne. 1)występują w  unkcjach użyteczności publicznej 2)nie obowiązuje zasada wykluczania 3)zwiększenia konsumpcji przez kolejnego konsumenta nie oznacza pomniejszenie konsumpcji przez nikogo  -dla wszystkich nie ma wydzielenia . Dobra prywatne  1)zasada wykluczenia co oznacza że dobro zakupione przez daną osobę wyklucza jednoczesny zakup tego dobra przez inną osobę  rys  12.  A – pkt. Wyjścia – wydatki są równe dochodowi rozporządzalnemu gospodarstwo nie ma oszczędności. Na lewo od pkt. A wydatki gospodarstwa domowego są wyższe niż wysokość rozporządzalnego dochodu oznacza to że pojawiają się oszczędności ujemne związane z popytem autonomicznym. Popyt autonomiczny – popyt który musi być wydany bez względu na posiadany dochód są to  głównie wydatki żywnościowe związane z mieszkaniem a także ochroną zdrowia . Popyt autonomiczny jest pokrywany z tzw. oszczędności ujemnych ale jest to prawidłowość dla krótkiego okresu czasu. W długim okresie czasu popyt autonomiczny jest pokrywany z tzw. kredytów konsumpcyjnych (  polityka monetarna ) Na prawo od pkt. A pojawiają się oszczędności dodatnie bo wielkość wydatków jest mniejsza od dochodów rozporządzalnych. Oznacza to  że wszystkie mogą być zrealizowane  włącznie z najcenniejszym – oszczędnościami. Wydatki zależą od :  1.dochodu rozporządzalnego 2.dochodu  permanentnego   ( Fiedman ) 3.dochodu całości  życia ( koncepcja Mogdilianiego )  4.oczekiwań 5.majątku czyli bogactwa 6.polityki podatkowej  7.abezpieczenia społecznego 8.inflacji ad 2  Koncepcja  dochodu permanentnego opiera się na dwóch założeniach 1dochody wahają się w czasie   2ludzie są konserwatywni i nie lubią wahań dochodów   Efekt majątkowy ( bogactwa ) oznacza przesunięcie się funkcji tonsumpcji w górę lub w dół  na skutek wzrostu lub spadku zasobów majątkowych gospodarstw domowych i zwiększenia bądź spadek wydatków przy każdym poziomie rozporządzalnych dochodów. Polityka podatkowa – wzrost podatków spowoduje obniżenie się dochodu rozporządzalnego .  Dochód rozporządzalny dzieli się na część konsumowaną oraz oszczędzaną z funkcji konsumpcji możemy wyprowadzić tzw. funkcję oszczędności . Przedstawia ona związek między poziomem oszczędności a  dochodem rozporządzalnym. Rys. 13 Funkcja oszczędności stanowi lustrzane odbicie funkcji konsumpcji  *pkt. A –oznacza że oszczędności  są zerowe . Na lewo od punktu A –oszczędności ujemne  Na prawo od punktu A są oszczędności dodatnie przy dużych dochodach może pojawić się możliwość oszczędzania. Przyrost dodatkowej jednostki dochodu może być wydany na konsumpcję lub  na oszczędności .Mówimy wówczas o tzw. krańcowej skłonności do konsumpcji i krańcowej skłonności do oszczędności  Krańcowa skłonność do konsumpcji + Krańcowa skłonność do oszczędności  z mocy definicji  = 1    Inwestycje są związane z uzyskaniem w przyszłości większego produktu krajowego. Inwestycje pomnażają majątek państwa .Rozumieć będziemy pod terminem inwestycje przyrost urządzeń , maszyn zapasów oraz budynków fabrycznych i budownictwa mieszkaniowego. Chodzi o tzw. Inwestyc e netto czyli nowe. Inwestycje zależą od: -spodziewanych przychodów -kosztów inwestowania -oczekiwań co do przyszłych zysków rys. 14  Wyższa stopa kredytu zniechęca do ( stosowania ) inwestycji. Wypychanie inwestycji jest to teza , która głosi , że wydatki państwa deficyty i dług publiczny ograniczają inwestycje prywatne i są dwa rodzaje okoliczności w których może nastąpić wypychanie. 1)wydatki państwa mogą wypchnąć inwestycje prywatne w wyniku ograniczenia zasobów jeśli np. w gospodarce występuje pełne zatrudnienie.

2)gdy stopy procentowe wzrastają i ograniczają inwestycje wrażliwe na oprocentowanie. Rys 15   Wartość mnożnika bezpośrednio zależy od KSK. Im ono jest większa tym większy będzie mnożnik inwestycyjny.

WYZNACZANIE PRODUKTU RÓWNOWAGI  Produkt równowagi ( w równowadze ) – oznacza że wielkość popytu łącznego tzn. wydatki konsumpcyjne oraz wydatki inwestycyjne są równe operowanej podaży, czyli produkcji globalnej. W makroekonomii mamy dwa główne podejścia dotyczące wyznaczania produktu w równowadze. 1)ujęcie klasyczne  2)ujęcie Keyne’sowskie ( lata 30 –te  )  1936 r główne dzieło Keynesa teoria zatrudnienia pieniądza i produktu. Najważniejsze problemy makroekonomiczne obejmują następujące kwestie 1)czy gospodarka rynkowa jest w stanie osiągnąć pełne zatrudnienie przy     stabilnych cenach. 2)czy gospodarka musi przechodzić przez cykle koniunkturalne i inflację. EKONOMIA KLASYCZNA Powstała w 1776r (w poł. XVIII w ) początek nauki ekonomii  Smith – „Bogactwo narodów”  Założenia modelu klasycznego 1)Podmioty gospodarcze tj. przedsiębiorstwa i gospodarstwa domowe są    racjonalne. Przedsiębiorstwa dążą do maksymalizacji zysku a gospodarstwa        domowe maksymalizacji użyteczności .Nie odczuwają iluzji pieniężnej. 2)Wszystkie rynki są doskonale konkurencyjne tak iż firmy i gospodarstwa  domowe doskonale konkurencyjnie decydują o wielkości zakupów i sprzedaży       na podstawie danego zbioru cen które są doskonale giętkie .Giętkość cen        oznacza , że nie są stałe ( sztywne ). 3)Wszystkie podmioty dysponujące doskonałą wiedzą o warunkach rynkowych        i cenach przed przystąpieniem do wymiany . 4)Wymiana następuje tylko wtedy , gdy na wszystkich rynkach zostały ustalone       ceny przy których następuje opróżnienie rynku co dochodzi do skutku dzięki       licytatorowi który nie dopuszcza do zawarcia fałszywych transakcji. 5)Oczekiwania podmiotów gospodarczych są stabilne.  Te przyjęte założenia zawsze oczyszczają rynki tzn. eliminują nierówności podaży i popytu.  Rys. 16  Pod wpływem wyższych podatków nastąpiło przesunięcie globalnego popytu –AD’ Gdyby cena nie uległa zmianie to w warunkach zmniejszenia popytu pojawi się krótkookresowa nierównowaga. Ta nierównowaga oznacza że podaż jest większa od popytu , co odcinek AE   AE – podaż > popyt =P   E’ = podaż = popyt    Nierównowaga w modelu klasycznym jest tylko krótkoterminowa , bo natychmiast giętkość cen spowoduje dopasowanie się podaży i popytu. Ten model produktu w równowadze zakładał pełne wykorzystania zasobów tzn. brak bezrobocia oraz brak marnotrawstwa a także nieingerencję państwa w stosunki gospodarcze.  W ekonomii klasycznej jest rozdział sfery pieniężnej i sfery realnej. J.B. Say sformułował prawo rynku ( fundusz ) Prawo rynku Say’a + giętkość cen wykluczało możliwość występowania kryzysów  w gospodarce . EKONOMIA KEYNESOWSKA J.M. Keynes podważył założenia ekonomii klasycznej. Założenia modelu Keynes’a: 1)Płace i ceny są sztywne tzn. niezmienne ( lepkie  tzn. czegoś się trzymają )  2)Równowagę można osiągnąć przy niepełnym wykorzystaniu zasobów tzn. głównie przy istnieniu bezrobocia. 3)Konieczna jest interwencja państwa w stosunki gospodarcze po to by państwo wpływając na poziom popytu efektywnego dbało o wielkość zagregowanej podaży by uzyskać jej stabilny poziom przy określonym poziomie cen. Rys 17 Zagregowana podaż ma inny kształt w modelu Keysa niż w modelu klasycznym  Keynes wyróżniał tzw. krótki okres czasu oraz długi . W krótkim okresie czasu zagregowana podaż jest linią poziomą w stosunku do osi x  ( PKB ) w miarę zbliżania się do produktu potencjalnego ( PP ) krzywa podaży lekko się wznosi, a po jej przekroczeniu przyjmuje ona kształt zagregowanej podaży z modelu klasycznego tzn. staje się pionowa. Analiza Keynesa jest analizą makroekonomiczną krótkiego czasu.  Krzywa zagregowanego popytu wyznacza produkt w równowadze ,przy popycie AD. Równowagę makroekonomiczną osiąga się w punkcie E i wielkości  PKB – q 2 Odległość między produktem rzeczywistym ( realnym ) w potencjalnym ( PP ) jest to tzw. luka PKB , jeśli obniży się ( zmniejszy ) popyt globalny tzn. obniżą się wydatki konsumentów i wydatki inwestycyjne firm to nowa równowaga będzie w punkcie E’ i wielkość PKB –q 1 a poziom ceny –P2 W wyniku obniżenia się popytu globalnego zwiększyła się luka  PKB, realnie produktu jest dużo mniej niż gospodarka mogłaby wytworzyć  Odcinek E’ do punktu P to tzw. odcinek depresji gospodarczej i występuje wtedy kryzys gospodarczy a jego widoczną oznaką jest przede wszystkim bezrobocie. PKB jest wyznaczany przez wielkość popytu globalnego i stąd ekonomią keynesowską określa się często jako ekonomię popytu . Jeżeli jest depresja gospodarcza , bo niski jest poziom popytu , nie ma zmian cen to konieczna staje się interwencja państwa które powinno symulować wzrost wydatków konsumpcyjnych i inwestycyjnych  Stałość plac i cen. (założenia ) *Płace i ceny są sztywne  W gospodarce występują ceny urzędowe czyli ustalone przez państwo i w związku z tym zmiana cen nie może nastąpić zbyt często. Płace w gospodarce stanowią przedmiot umów między pracownikiem a pracodawcą i te umowy mają charakter długookresowy przez co jest niemożliwa zbyt często zmiana wysokości stawki płacowej. Jeżeli są ceny monopolowe ustalone przez przedsiębiorstwa monopolistyczne to zmiana takiej ceny wiąże się z czasem. Rys 18 wyznaczanie produktu 1 sposób wyznaczania produktu w teorii Keysa  wykorzystuje makroekonomiczną funkcję konsumpcji czyli jest to podejście od strony ogólnych wydatków  w państwie.  Rys 19 A wydatki ogółem  C wydatki wszystkich gospodarstw domowych ( konsumpcja )  I + C – wydatki dla przedsiębiorstw  Jeśli w gospodarce wydatki ograniczane są do wydatków konsumpcyjnych i inwestycyjnych to poziom produktów wynosi q 2 , by zwiększyć ten  poziom produkcji przy założeniu stałości płac i cen konieczna  staje się ingerencja państwa (G) przyjmuje formę wydatków publicznych (G–gawerment) i tym samym zwiększa się PKB i osiąga wielkość q 3 .Skutkiem tej interwencji jest zmniejszenie się bezrobocia. ( Pojawia się efekt wypychania inwestycji przez co rzeczywisty poziom PKB nie będzie wynosił  q3 )  Polityka monetarna 2 Funkcja oszczędności w gospodarce    rys 20   w punkcie E inwestycje  równe są oszczędnościom . INWESTYCJE AUTONOMICZNE –są to inwestycje ponoszone przy każdym poziomie dochodów O > J  w gospodarce rosną zapasy i  następuje obniżenie się poziomu produkcji  B > O inwestycje większe jak oszczędności co oznacza że gospodarka zaczyna możliwości wzrostu jest to optymizm gospodarczy. Zwiększenie wydatków inwestycyjnych   Rys 21  *oddziaływanie  mnożnika inwestycyjnego na poziom produktu krajowego im więcej inwestycji w gospodarce tym większy jest poziom produktu krajowego brutto. Wielkość mnożnika inwestycyjnego zależy od krańcowej skłonności do konsumpcji  ( ile z jednej jednostki dodatkowego dochodu konsument przeznacza na wydatki konsumpcyjne ) Keys wytłumaczył działanie mnożnika tak że podzielił gospodarkę na dwa sektory (działy)  1–obejmuje produkcję środków produkcji ( maszyny , urządzenia , kapitał )  2–produkcja dóbr konsumpcyjnych. Stwierdził że istnieje oddziaływanie tych działów na siebie . Mnożnik działa wzrostowo tzn. wzrost wydatków konsumpcyjnych pociąga za sobą wzrost zatrudnienia produkcji , dochodów ,inwestycji i w efekcie wzrost PKB. Również jest odwrotne działanie mnożnika kiedy niższe wydatki konsumpcyjne prowadzą łańcuchowo do spadku PKB Rys 22  W okresie wzrostu gospodarczego pojawia się po pewnym czasie obawa o czas utrzymywania się dobrej wysokiej koniunktury . Konsumenci zaczynają obniżać wydatki konsumpcyjne  co oznacza że zmniejsza się skłonność do konsumpcji ( tym samym zwiększa się KSO )   W wyniku obniżenia popytu zmniejszają się inwestycje w gospodarce i pojawia się niższy poziom PKB ,występuje kryzys gospodarczy  PARADOKS OSZCZĘDZANIA Jeżeli jednostka w obawie o swoje  dochody i ich utratę w przyszłości zaczyna zwiększać oszczędności to może się okazać że jej zapobiegliwość przyczyniła się przez nią do utraty miejsca pracy. W teorii Keysa wyróżniamy tzw.  *zmienne niezależne  *zmienne zależne  Zmienne niezależne  A– psychologiczna skłonność do konsumpcji – oszczędności B– krańcowa rentowność kapitału – przyszłe dochody z kapitału  C– stopa procentowa – wysokość określa poziom inwestycji  Zmienne zależne  A – produkt krajowy  B – konsumpcja C – oszczędności  D – inwestycje   E -  zatrudnienie GŁÓWNE TEZY KEYSIZMU DOTYCZĄCE INTERWENCJI  PAŃSTWA  1-występuje duża niestabilność sektora prywatnego. 2-rozmiary PKB wyznacza globalny popyt ( C+ J + G ) 3-sztywne płace i ceny są powodem  długotrwałości procesów dostosowawczych   4-w krótkich okresach czasu jest wymienialność między inflacją a bezrobociem 5-państwo powinno prowadzić aktywną politykę gospodarczą z zastosowaniem automatycznych stabilizatorów koniunktury i działań dyskrecjonalnych  6-polityka fiskalna jest w porównaniu z polityką monetarną bardziej skuteczna 7-priorytetem w polityce ekonomicznej jest zwalczanie bezrobocia. Funkcje państwa dzielimy na : 1)tradycyjne : obejmują kwestie  -określenia i ochrony praw własności. obrona przed przestępstwami i wymierzanie sprawiedliwości  -zapewnienie obrony narodowej -powszechna oświata -ustanowienie stabilnego systemu pieniężnego.  2.współczesne    - zapewnienie bezpieczeństwa dochodów i opieki zdrowotnej – f.sprawiedliwości podziału poprzez syst. podatkowy państwo dokonuje redystrybucji dochodów które płyną od osób o większych dochodach do osób ubogich - f na rzecz efektywności rynku obejmuje kontrolę wykorzystania środowiska naturalnego poprzez wydawanie przepisów regulujących działanie przedsiębiorstw  przemysłowych a także ochrona konsumentów przed nadużyciami konkurencyjnego procesu rynkowego  - f stabilizacyjna ozn działania na rzecz stabilizowania gosp tj dążenie do ograniczania wahań ogólnego poziomu działal gosp i poziomu bezrobocia    rys????AD popyt globalny przecina krzywą zagregowanej podaży w pkcie E i wyznacza wielkość PKB jako Q1  przy poziomie PE1 ozn ten popyt że gosp znajduje się w fazie kryzysu gosp i występuje bezrobocie AD’ krzywa przecina krzywą zagregowanej podaży daleko za wlk produktu potencjalnego wyznacza PKB na poziomie Q2  i przy poziomie cen PE2 jest to stan prosperity gosp w którym nie ma bezrobocia ale jest inflacja  Jeżeli krzywa popytu zagregowanego jest daleko przed krzywą PP jak i daleko za PP konieczna staje się interwencja państwa zmierzająca do ustabilizowania gosp blisko PP tak by osiągnąć niski poziom bezrobocia i stabilne ceny  Przy f stabilizacyjnej państwo wykorzystuje  Polit fiskalną     

Polit monetarną B transfery dochody uzyskane od państwa  TB podatek bezp pobierany od wszelkich zasobów  G wydatki rządowe obejm inwestycje budowy fabryki oczyszczalni 

Polityka fiskalna to polit wydatków i dochodów państwa narzędziami polit fisk są wydatki rządu na dobra i usługi a także podatki i transfery   Cele polit fisk łagodzenie wahań cyklu koniunkturalnego oraz utrzymanie tendencji  wzrostowej gosp o wysokim zatrudnieniu i niskiej inflacji  Budżet państwa to podst plan finans państwa składający się z dochodów państwa oraz  wydatków  Na wpływy państwa składają się następujące wielkości :podat od towarów i usług oraz   akcyze podat dochod od osób fizycz i prawnych pozostałe podat i opłaty czyli podat od czynności cywilno-prawnej Cła stanowią drugie źródło dochod państwa. Trzecim są dochody z prywatyzacji zadłużenie wobec kraju i zagranicy   Utrzymywanie strefy budżetowej  -ochrona porządków w państwie –sądy UOP -wydatki budżetowe mają rezerwy strategiczne –mieści się w nich obsługa długu publicz Dług wew państwa obejmuje  kumulowane zadłużenie państwa wobec obywateli NARZĘDZIA POLIT FISK  1.automatyczne stabilizatory koniunktury to podatek lub wydatek który ponosi całkowite planowane wydatki w okresie recesji i obniża je w okresach ekspansji gospodarczej bez specjalnego działania ze strony rządu czy parlamentu Do automatycznych stabilizat koniunktury zalicz podat dochodowe od osób prawnych fizycz zasiłki socjal  W okresie wzrostu gospod by ograniczyć konsumpcję i dochody rozporządzalne państwo przewiduje wyższe stawki podatków dochodowych przez co krzywa popytu nie przesuwa się zbyt daleko od PP W recesji gdy dochody są niskie istnieje bezrobocie państwo wypłaca transfery socjal przez co wzrasta suma wydatków konsumpcyjnych a krzywa popytu global przesuwa się bliżej PP 2.narzędzia dyskrecjonalne (aktywne uzupełniające) roboty publicz i programy wydatków państwowych , publicz progr zatrudnienia tzw. usługi publ nowe progr wydatków transferowych nowe stawki podatkowe  Pełzanie podatkowe ozn zamrożenie stawek podatkowych albo ozn to że rosną dochody nominalne nie zmieniają się stawki podatkowe a wysoka inflacja powoduje że podatnik wejdzie do wyższej skali podatkowej Mnożnik w ramach polit fiskal (podatkowy wydatków państwowych ) Siła oddziaływania tych mnożników na wzrost PKB jest różna Jeśli chodzi o mnożnik podatkowy to obniżenie podatku nie daje gwarancji że o tyle samo wzrosną wydatki konsumenta który może część dochodów ze zredukowanych podatków zaoszczędzić Jeżeli podatk zostaną zwiększone to ozn to obniżenie się dochod rozporządzalnych i f konsumpcji przesunie się w dół     Mnożnik wydatków państwa ozn iż określone wydatki państwa powodują mnożnikowe zwiększenie PKB Mnoż wydatków jeśli chodzi o siłę oddziaływania na PKB jest taki sam jak mnoż inwestycyjny Siła tego mnożnika jest porównywalna z mnoż inwestycyjnym z tym że może wystąpić zjawisko wypychania inwestycji wypychanie inwestycji ozn że wydatki państwowe zmniejszają wydatki inwestorów prywatnych   Ekonomia podaży ekonom Keynsa dotycz interwencjonizmu państwowego była podstawa polityki gospod w USA Pod koniec lat70 w USA zaobserwowano dysproporcję wzrostu gosp lukę technologiczną w porównaniu z Japonią Tempo wzrostu dochodu krajowego wynosiło ok. 1.5% podczas gdy w Japonii wynosiło 7-8% Uznano za konieczne odejście od Keysizmu i powrót do tzw źródeł kapitalizmu tzn. do ekonomii klasycznej Adama Shmitha Winą za kryzys obarczono państwo które ustalało zbyt wysokie stawki płac minim oraz zachęcało do wydatków konsumpcyjnych i zaniechania oszczędności  Ekonomia podaży to polityka gosp makroekonom mająca swoje źródła mikroekonom Ekonom ustala motywy jakimi kieruje się producent w aktywności gospod Traktuje popyt drugorzędnie i za jedyny motyw zwiększenia produkcji uznaje wysokość płaconych podatków dochodowych  PRZYCZYNY BEZROBOCIA   -krańcowa stopa opodatkowania –stopa opodatkowania płacona od uzyskanego dodatkowo przychodu  Klin podatkowy ilustruje negatywny wpływ wysokich krańcowych stóp podatkowych na aktywność gosp (założenia) –istnieje wolnokonkurencyjny model rynku pracy –brak ingerencji państwa –środki przejmowane przez budżet państwa są niepotrzebne i ozn marnotrawstwo  POSTULATY 1-podst zgłaszany przez ekonom podaży dotyczył redukcji podatków dochod 2–post zmiany w strukturze podatku która miała polegać na eliminacji bądź łagodzeniu ich progresji Zmiana miała też polegać na ewentualnym zastąpieniu podatku dochodow podatk od konsumpcji np. VAT co miało zachęcić do ograniczenia konsumpcji i tym samym stymulować oszczędności 3-dot ograniczenia inwestycji państwa redukcji wydatków na cele socj zmniejszenia świadczeń dla bezrobotnych Rola rządu została sprowadzona do stworzenia niezbędnych warunków dla trwałego wzrostu gosp i polit propodażowej i tym samym o tempie i charakterze wzrostu decydować miał sektor prywatny i mechanizm rynkowy 4-dot reprywatyzacji majątku sektora państwowego 5-powrót do pieniądza złotego   *Pierwszy zarzut stawiany ekonomii podaży związany był z ujawnieniem się inflacji w USA redukcja podatków zwiększyła dochody rozporządzalne społeczeństwa co przy ograniczonej podaży mogło wywołać inflację Taxflacja rodzaj inflacji wywołanej przez wzrost stóp podatkowych          *Drugi zarzut stawiamy ekonomii podaży dotyczył obniżenia się dochodów państwa odpowiedzią na ten zarzut była krzywa Laffera   Redukcja podatku powoduje przesunięcie się w górę AD równocześnie z przesunięciem krzywej popytu nastąpi przesunięcie krzywej podaży z AS do AS’ to przesunięcie jest identyczne jak przesunięcie krzywej popytu Siła przesunięć jest identyczna przez co równowagę osiągnie się przy niezmienionym poziomie cen czyli w pkcie E’ a przy poziomie P1 PP zostaje przesunięty produkcja zwiększy się z Q1 do Q2  W 1981r kongres uchwalił nową ustawę podatkową wprowadzającą niższe stawki podatkowe w zakresie opodatkowania dochodów indywidualn ustawa przewidywała 1)redukcję podatku od*1.10.81 o 5% *1.08.82 o 10% *1.07.83 o kolejne 10%  2)obniżono z 70% do 50% max stawkę opodatkowania dochodów i zrównano ją z max stawką dochodów z pracy 3)redukcja z 28% do20% najwyższej stawki opodatk dochodów z przyrostu kapitału 4)począwszy od 1985 wprowadzono indeksację podatków polegającą na korygowaniu w każdym roku nominalnych wysokości przedziałów podatkowych oraz ulg w zależności od tempa inflacji poprzedniego roku co miało zapobiec tzw pełzaniu podatkowemu  KORZYŚCI DLA FIRMY (opodatkowania firm)   W tym zakresie uproszczono zasady odpisów amortyzacyjnych Wprowadzono możliwość odliczania wydatków na badania które dotyczyły uniwersytetów  RZECZYWISTA KRZYWA LAFFERA  CYKLE KONIUNKTURALNE oznaczają przebieg rozwoju gosp rynkowej  Przyczyny zmian popyt i podaży  Prawo Artura Okuna –jeżeli następuje obniżenie się PKB o 2% oznacza zwiększenie się występującego bezrobocia w gosp o 1% powyżej naturalnej stopy bezrobocia   Naturalna stopa bezrobocia ozn odsetek osób bezrobotnych które pozostają bez pracy bez względu na fazę cyklu koniunktural  FAZY CYKLU KONIUNKTURA 1.kryzys 2.ożywienie 3.boom 4.recesja Kryzys ozn że występuje bezrobocie i bezczynność kapitału jest niski poziom konsumpcji i popytu inwestycyjnego Niska stopa procentowa może nie wpływać na zwiększenie inwestycji z powodu pesymistycznych oczekiwań przedsiębiorcy  Ożywienie następuje wzrost popytu wzrasta optymizm wśród przedsiębiorców wzrasta inwestycja zwiększa się produkcja i obniża poziom bezrobocia  Boom (rozkwit) wyst niski poziom bezrobocia utrzymuje się wysoki poziom popytu pełne wykorzystanie zasobów wysokie zyski pojawia się inflacja oraz następuje wzrost stopy %w skutek konkurencji inwestorów i pojawia się spadek zapasów  Regresja popyt gospodarstw domowych i przedsiębiorstw obniżają się następuje spadek zysków produkcji wzrost bezrobocia Przedsiębiorcy pesymistycznie oceniają przyszły poziom popytu konsumpcyjnego ograniczają inwestycje Regresję mamy gdy przez 2 kolejne kwartały wlk PKB maleje w stosunku do odp okresu z przed roku   TEORIE CYKLU KONIUNKTURA  1)monetarna Milton Friedman –występowanie w cyklu ekspansji i kurczenia się produkcji związane jest znakiem zwiększania podaży pieniądza i kredytami   2)innowacji J Schumpeter –wynalazki innowacje dokonywane przez społeczeństwo cechują się spiętrzaniem  3)psychologiczna Pigou cykl jest to przejaw wzajemnego zarażania się optymistycznymi i pesymistycznymi przewidywaniami  4)podkonsumpcji w porównaniu z tym co może zostać zainwestowanie zbyt wielka część dochodu dostaje się w ręce ludzi bogatych lub oszczędnych    5)realnego cyklu koniunktura –jest oparta na założeniu że tempo postępu technologicznego podlega dużym nieregularnym fluktuacją Są wstrząsy od strony podaży które mogą wywołać istotne zmiany w zakresie PKB  6)polityczne teorie cyklu M. Kalecki D Nortchaus *politycy pobudzają wzrost gospodarczy *wyborcy lubią niskie bezrobocie i szybki wzrost gosp *politycy lubią wygrywać wybory 7)koncepcja Williama Jevonsona –rozważał zachowanie zależności statyst m-dzy ogólnym poziomem produkcji gosp i rolnej a plamami na słońcu i opadami deszczu wyprowadził istnienie cykli gosp  WSKAŹNIK KONIUNKTURY –oznaki dotycz trendu w gosp  1)w pilotujący –wsk poziomu aktywności gosp który wykazuje tendencję do wzrostu lub spadku na kilka m-cy przed zmianą tendencji kształtowania się ogólnych wskaźników   2)w współbieżny –zmienia się mniej więcej jednocześnie z ogólnym stanem gosp tj. PKB  3)w reagujący ze zwłoką –jest to taki wsk który wykazuje tendencję wzrostu lub spadku kilka m-cy po zmianie tendencji kształtowania się wsk ogólnego poziomu gosp  4)w kompleksowy –indeks wskaźników pilotu jest to suma 12 wsk stanów gosp które wykazują tendencję do wzrostu lub spadku na kilka m-cy przed zmianą kształtowania się ogólnego poziomu aktywności gosp 

